

# ЗАСЕЛЕНИЕ КРАЯ



- Что представляли земли района до заселения? • В. П. Самарин. «Заселение помещичьих, удельных и государственных земель.
- Возникновение сел вдоль рек. • Раскольники. • Строительство церквей.

«...весной и летом можно было встретить в этих степях толпу кочевых людей – калмыков, башкир, ногайцев и киргизов, которые располагались обыкновенно со своими телегами, домочадцами и разнообразными животными. Таким образом, на некоторое время эти пустынные земли оживали: по ним двигались табуны лошадей, стада овец и рогатого скота, сопровождаемые криками людей. Но стоило только исчезнуть траве, быстро истребляемой животными, как люди эти уже отправлялись дальше, крики, движение и суeta пропадали бесследно, и в этих степях по-прежнему водворялась невозмутимая тишина».

(Перетяткович. «Поволжье» в XV–XVI вв.», стр. 132).

До массового заселения земель нынешнего нашего района по обеим берегам реки Чагра кругом расстилалась безграничная холмистая равнина. Среди черноземных степей были раскинуты шатры леса и камышовые заросли озер. В лесах водились волки, лисы, дикие кошки, по степям бродили дикие лошади и множество птиц, а в зарослях камыша свирепствовали кабаны. Дико растущая клубника и фруктовые деревья давали первые плоды пришельцам.

Все незаселенные земли делились на три категории: помещичьи, удельные и государственные. Поток крестьян шел из центральных районов России, где крестьяне испытывали острую нужду в земле, сказывалось перенаселение этих районов. Здесь же огромные просторы степей не ведали рук землепашца. Если наблюдать с высоты Кашпирских гор, то левый волжский берег был виден как на ладони. Сразу за темно-зеленой бахромой обширных займищ начиналась степь. Ничем не ограниченная, она уходила к горизонту и соединялась с небом, таким же просторным и ослепительным. Ни селений, ни рощ – одна млеющая под солнцем плоская равнина, рассеребренная светом и разливами ковыля... Кому удавалось это видеть, все поражались величию заволжского ландшафта. Именно такие чувства охватили Василия Николаевича Самарина, когда он впервые увидел эти дали, теперь уже свои земли.

Эти земли он в 1775 году выкупил у своей двоюродной сестры княгини С. В. Бегосельской. Купить эти земли одному Самарину не хватало денег, и он



Самарины постоянно проживали в Москве, в свои имения наведывались летом, в Васильевском существовал большой каменный дом Самариных.

Исключение составляет Юрий Федорович Самарин (1819–1876 гг.), известный писатель и общественный деятель.

В 1853 году он вышел в отставку и насовсем перебрался в Самару. Первые три года после освобождения крестьян (1861 г.) он был членом губернского присутствия по крестьянским делам в Самаре.

С введением земского и городского самоуправления занимается созданием народных школ в Самарской губернии и поддержкой земской идеи в Москве.

Губернское земское самоуправление в 1865 году вводится в 18 губерниях, а потом (если первые результаты успешны) и в других. Самарцы ввели земское самоуправление первыми.

Несколько иным способом шло заселение земель удельных и государственных. Этому большому мероприятию во многом содействовали распоряжения губернских казенных палат.

В начале народ выбирал место поближе к реке и приступал к своему оседлому образу жизни, а затем осваивал места в глубь степей.

Начало заселения положено раскольническими общинами. Но эти отдельные поселенцы постоянно тревожились кочевниками и поэтому не могли иметь прочной оседлости и постоянно меняли свои места жительства. Только массовое заселение самарских степей крестьянами-земледельцами могло положить конец господству кочевников.

Массовая колонизация Самарского края начинается с момента указа Екатерины II от 4 декабря 1762 г. Этим указом разрешалось возвратиться из-за границы раскольникам, бежавшим из России, от преследования правительства. Приглашались и иностранцы. Для заселения отводились земли по берегу Волги вниз от Самары, по рекам Еруслану, Большому и Малому Иргизу. Им представлялось, помимо земли, право беспрепятственного исповедания своей веры. Раскольники построили слободы, основали мужские и женские скиты, которые служили пристанищем для беглого люда. Вслед за раскольниками-старообрядцами в конце XVIII века явились сюда и сектанты-молокане, затем шли переселенцы.

Вряд ли здесь существовала какая-то последовательность. Все переселенцы селились группами около речки и основывали селения, спустя некоторое время к ним приходила другая группа семей. За ней третья и т. д., которые селились или вместе с первыми поселенцами в одном селении, или поблизости от него основывали новые селения. Многие из них постепенно соединялись, сохранив свое прежнее наименование.



Ю. Ф. Самарин

«В Мечтою непророчен истионине (нме-  
етца в бны) Xбодоцтвкаа Токробека  
непкоб) ог опадоаннн ипнхояа сюа  
Xбодоцтвкаа интам: «Лпнхояа Xбодоцтв-  
ки опадоаннн непхахатио н3 непе-  
цн, Лхехекон, кыпкюн - Бодохек-  
лпекъе бсро сюа лепечерининг н3 Bo-  
помекъон лгедпнн пакоржинк н3 сюа  
Xбодоцтвкаа, котоппие то нпекхемы сюо-

A bot hto cka3aaho B Camapcknx Elapxnaulphix BeAjomctax № 19 ot 1 okt'66.  
pa 1904 roMa.

Сера паноха пакмюнекешиби бултуб пекн һарпа, да н дүгнене сира охобибас  
нинч окоюу корту-то хөтөпекхияхолун хөк: Үйнхака, Гинхыха, Ниторкун Бэеэхийка  
Б 1792 роны 3 Баралуобеклоро Үеэзла Гаптаробекон дурсачн хаяа  
абнинч 448 үйн мөнкөх, котоппие очбордун цено Тарлое Озепо, тю ойтукхам  
хее лектрабкин, сатем, то мөнгө нунпайхана хачирхана, мөнкөхе паджиннич  
ха оттажибие мөнжирин и штогпа, бекро гемб, б том нинчне и Хобонокборь-  
Хобоцхакы. Бодох синх мөнжирхандык яке б көнүүе XVII бека мөнкөх, мөнкөх  
970 үйн одоогою мора. Энэ яхшид барлыгында мөнжирхандык яке б көнүүе XVII бека мөнкөх  
мо кампаккон үгедхин. Ота же хосандык барлыгында мөнжирхандык яке б көнүүе XVII бека мөнкөх  
том VI, Гампаа, 1889-ж. Ст. 10



Почти одновременно с поселениями из раскольников вперемежку между ними стали селиться малороссы. В каждом новом селении его население состояло из переселенцев не одной губернии, а четырех и пяти и даже десяти губерний. Селения принимали название или по первым переселенцам, или по местам, откуда переселялись.

Первый переселенец в селе Романовка носил имя Романов Роман Евлампиевич. Южная часть Романовки сохранила старое наименование – Широбановка по имени переселенца Егора Григорьевича Широбокова. Северная оконечность называется Антоновка по имени переселенца Антона Ильича Анненкова. Между тем, отдельные улицы и отрезки села сохранили старые наименования: Орловка, Пенза.

Во Владимировке одну часть улицы назвали Гуляки, другую – Шмелевка. Пришельцы, поселившись на реке Чагра, свое пристанище назвали Новой Тулой, так как большинство их пришло из с. Анисимовка, что в семи километрах от Тулы, отсюда наименование села Новотулка.

Деревня Потоловка названа в честь барина Потулова, владевшего крестьянами этого населенного пункта.

Переселенцы неохотно поднимались со своих насиженных мест, долгим трудным путем для них оказывалось это переселение, многие умирали в дороге, а обосновавшись на новом месте, сохраняли названия родных краев.

Возникшие населенные пункты района входили в состав Самарского и Николаевского уездов.

В списке населенных пунктов, по сведениям 1859 года, всего числилось 23 населенных пункта, в т. ч. сел – 10, это селение, в котором находилась церковь, помещичьих сел – 3, остальные – удельные, казенные; деревень – 10, две из них относились к уделу и казне, остальные – помещичьи; два сельца – это деревня, в которых находился господский дом или часовня (это Потоловка и Дубровка) и один хутор. Здесь (в этом списке) нет волостей, а положение сел в списке определялось реками Чагра, Безенчук, Свинуха, Чувичи и по отношению к скотоперегонному тракту из г. Уральска на г. Сызрань. В этих селениях проживало 18819 человек.

Затем селения объединяются в волости, часть волостных управлений находилась не на территории нашего района (Софийская, Григорьевская, Марьевская и Криволуцко-Ивановская волости).



Великорус Среднего Поволжья в старинном одеянии